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1 N S E R Ţ I U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fii. 

rândul cu litere garmond.

C e su n te m ? ..
S ib iiu , 19 Noemvrie n.

Nu e tocmai mult, decând în 
dieta ţării noastre s’a petrecut o 
scenă, peste care nu putem trece 
la ordinea zilei, fără a ne fi spus 
şi noi cuvântul.

Se discută adecă asupra pro
iectului de lege despre promovarea 
industriei, şi deputatul naţionalist 
român D r . lu liu  M aniu  a cerut în- 
tr’o vorbire mai lungă, ca subven
ţ i e  şi favorurile acordate din par- 
t *  statului, să se dee, nu numai 
Maghiarilor, ci şi celorlalţi cetăţeni, 
celorlalţi industriaşi, de alte limbi.

Cineva l-a întrerupt pe domnul 
M aniu  cu cuvintele: „ Şi d-voastră 
sunteţi Maghiari“, — iar deputatul 
Maniu a răspuns: „£a, eu nu sunt 
M a g h ia r / “ Şi pentru vorbele ace
stea s’a născut zgomot în dietă, s’au 
rostit vorbe ofenzătoare, ca: „Ple
caţi la Bucureşti, mergeţi în Româ
nia“, — şi a fost provocat prezi
dentul să îndrume la ordine pe în- 
drăsneţul, care cutează să spună în 
plin parlament, că nu e M a g h ia r!

Şi pentruca exprimare şi mai 
clară să se dee indignării, s’a scu- 
Mit domnul secretar de stat Szterényi 

^  a ţinut o lecţie deputaţilor na
ţionalişti, şi peste tot naţionalităţilor 
nemaghiare din patria aceasta, de
spre aceeace sunt, sau despre aceea 
ce nu sunt, spunând între altele ur- 
nratoarele curiozităţi: „Eu în ca
mera aceasta nu cunosc deputaţi 
naţionalişti, nu cunosc decât depu
taţi maghiari. Dacă dnul deputat 
Maniu a accentuat adineaori, că ei 
nu sunt Maghiari, daţi-mi voe să-l 
fac atent pe dl Maniu, că în ţara 
aceasta locuesc naţionalităţi, dar 
toate naţionalităţile sunt m aghiare, căci 
naţiunea maghiară e naţiune uni
tară, indivizibilă, iar naţionalităţile 
sunt membre ale acestei naţiuni“...

Dee-ne voe domnul secretar de 
stat Szterényi să-i spunem, că cu 
toate aplauzele încassate în dietă
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Activitatea fflozoflcă a dini A. ie Mocsonyi.
Dizeitaţie cetită cu ocazia desvălirii bustului dlui Al. 
Mocsonyi în sinul societăţii „Petru Maior“ din Buda

pesta la 22 Oct. a. c.
4% De O n isifo r G hibu, stud. în litere.

(Urmare).

Dar Almanahul plănuit n’a mai apă
rut şi studiului dlui M. i-s’a dat altă de
stinaţie, anume de a forma subiectul unei 
conferenţe ţinute la sărbările româneşti 
organizate în Sibiiu cu prilejul expoziţiei 
etnografice şi a inaugurării Casei naţio
nale de acolo. Atunci a răsunat de pe 
cea dintâiu scenă stabilă a noastră ca un 
memento în faţa unui public nedeprns cu 
subiecte aşa de „exotice*, conferenţa acea
sta despre „religiune şi ştiinţă“ cetită de 
un om de încredere al dlui Mocsonyi, pe 
care o boală veche îl lega de patul său 
de suferinţe. Puţini din ceice au ascul
tat tratarea interesantului subiect au pu
ţi*; să aprecieze adevărata valoare a lui. 
Numai dupăce studiul a apărut în tipar 
s’a putut vedea că el reprezintă o mare

pentru aceste declaraţiuni, lumea 
cultă nu va aprobă părerile sale, 
pentrucă nu sont deloc corecte. 
Sunt foarte greşite. Este adevărat, 
că suntem toţi membri ai naţiunei 
politice uDgare, dar suntem de obârşie 
diferită cu privire la limbă, şi for
măm naţionalităţi deosebite, c a : 
maghiară, română, sârbă, slovacă, 
sasă, ruteană, etc., aşa cum suntem 
trecuţi în legile vechi ale patriei. 
Ce rost ar fi avut altcum, dacă toate 
naţionalităţile ar fi maghiare, legea 
despre egala îndreptăţire a naţio
nalităţilor, şi mai ales ce rost ar fi 
avut paragraful din codul penal al 
statului ungar, referitor la delictele 
de agitaţie în contra vreunei naţio
nalită ţi ?

Nu, domnule secretar de stat! 
Grădina e grădină, cu toatecă flo
rile din ea sunt de deosebită co
loare, mărime şi numire. Padurea 
e pădure, cu toatecă arborii din ea 
nu sunt la fel, nu sunt numai brazi, 
ci sunt şi stejari, ulmi, paltini, fra
sini. Statul ungar e stat ungar, şi 
parlamentai ungar e parlament un
gar, cu toatecă sunt diferite naţio
nalităţi în acest stat, şi sunt reprezen
tanţi de ai diferitelor naţionalităţi 
în parlament.

Şi precum roza din grădină, 
regina florilor, nu întreabă, pe ce
lelalte flori că ce sunt, şi nici nu le 
spune, ori nu le porunceşte, că şi 
ele trebue să fie roze şi să se nu
mească roze, şi precum bradul din 
pădure nu spune celoralalţi arbori 
că ei încă trebue să fie brazi: aşa 
nu se cuvine ca nobila naţiune ma
ghiară să poftească, ca noi toţi sa 
ne numim Maghiari, pentrucă nu 
suntem M agh iari!  Suntem aceeace 
ne-a lăsat Dumnezeu să fim, unul 
Ungur, altul Român, al treilea Sas, 
şi aşa mai departe. Dar toţi îm
preună, pe lângă toată deosebirea 
de naţionalitate, suntem cetăţeni 
credincioşi ai statului din care fa
cem parte, şi pentru care gata sun
tem să jertfim şi în viitor, ca în 
trecut, avere şi viaţă. Şi asta e ce

impoartă, iar nu aceea, că de ce 
naţionalitate ne ţinem, că ce sun
tem !

Ar fi timpul să înţelegem deci 
odată toţi, că precum la diferite 
altare putem să aducem jertfă şi să 
ne adresăm cu rugăciuni aceluiaşi 
Dumnezeu, care le-a tăcut toate şi 
dela caro avem tot ce numim al 
nostru, tot aşa fiind de diterite limbi, 
de diferite naţionalităţi, putem să 
ne iubim şi patria şi aşezămintele 
ei, toţi cari ne numim cetăţenii ei, 
cu aceiaşi căldură cu care ne am 
iubit-o şi în furtunosul trecut de 
peste o miie de ani, decând o avem 
împreună cu Maghiarii In privinţa 
aceasta nu recunoaştem nici un pri 
vilej pe seama nin ânui, pentrucă 
toţi suntem fii ai unei mame, mem 
bri ai unei familii, cetăţeni ai unui 
stat, ai statului ungar, cu datorinţa 
de a lucră pentru înaintarea şi fe
ricirea statului, dar şi cu îndreptă 
ţirea de a ne face părtaşi de bună
tăţile şi bucuriile ce poate să ni le 
ofere, în mod egal.

Suntem deci cetăţeni ungari, 
membri ai statului ungar, dar sun 
tem Români, membri ai naţionali
tăţii române. Acesta e adevărul.

Ceice cere dela noi să spunem 
că suntem Maghiari, cere să spunem 
un neadevăr, şi aşa ceva nu se po
triveşte cu firea noastră sinceră şi 
deschisă.

V eleg a ţiiiu ile . Maiestatea Sa Re
gele nostru soseşte Mereuri la Budapesta 
pe timp mai îndelungat. Duminecă după 
amiaz va deschide sesiunea delegaţiunilor 
convocată la Budapesta, primind întâiu 
delegaţii austriaci în audienţă, apoi pe cei 
din Ungaria. Maiestatea Sa va rosti un 
mesaj de tron în faţa delegaţiunii austriaco 
şi a celei ungare. Ministrul-prezident We- 
kerle a plecat eri Duminecă seara la Vi- 
ena, pentru a se conzultâ cu ministrul 
comun de externe, baronul Aehrenih'd, a- 
supra mesajului de tron şi asupra progra
mului de muncă al delegaţiunilor.

P r e g ă t i r e a  p r u n c i lo r  la  p r im a  
m ă r tu r i s i r e  ş i c u m in e c a re .

— Studiu pastoral —
de G avriil H ango presbiter. 
(Urmare).

Repet şi acum, catehetul înainte de 
toate trebue să fie în clar cu educaţia şi 
cu cunoştinţele de mai înainte ale cate- 
humeniilor săi şi aşa trebue să-şi întoc
mească şi prelegerile despre mărturisire 
şi S. Cuminecătură. In tot cazul însă la 
începători să se ferească de definiţii dog
matice şi de clasificarea păcatelor căci ar 
pierde prea multă vreme cu memorizarea 
or. Dar nu le va trece cu vederea faţă 

de cei mai înaintaţi în vârstă şi cu mai 
multe cunoştinţe premergătoare. Fiind ca
tehetul în clar cu acestea, va introduce 
pe elevi apoi în cunoaşterea proprie ară- 
tându-le cum să-şi examineze conştiinţa 
după cugetele, vorbele şi faptele lor, ce 
se petrec în şi afară de ei. Le va spune 
să şi pună în fiecare zi şi mai cu samă 
sara, întrebarea: oaie zisu-mi-am rugăciu 
ni le sara şi dimineaţa şi cu ce gâud le-am 
zis ? Ge am cugetat, ce am vorbit şi ce 
am făcut peste zi? Şi dacă va vedea, că 
a făcut ceva răn, numai decât să-şi pună 
întrebarea: ce să fac pentruca să scap de 
pedeapsa lui Dzeu. Mă voi pocăi şi nu 
voi mai face rău.

Ce metod să observăm însă pentruca 
să putem duce copiii la examinarea cu suc
ces a conştiinţei lor.

Ştim cu toţii că unii oameni îşi fac 
nod în năframă pentruca să-şi aducă a- 
minte de cutare lucru la timpul său. Tot 
aşa trebue să urmăm şi cu copiii, amin- 
tindu-le mereu păcatele şi făcându-i să-şi 
pună ei întrebarea, că acasă, pe stradă, 
ori în alte locuri, ce purtare au avut şi că 
aceasta corectă a fost ori nu.

Metodul acesta avem să-l aplicăm 
însă numai la pruncii începători, la cei
lalţi, cari au percurs deja Catehismul vom 
aplica metodul bazat pe cunoaşterea celor 
10 porunci dzeeşti şi a celor 9 bisericeşti.

Dar şi la metodul bazat pe cunoaş
terea pornneilor trebue să fim cu băgare 
de samă unde trebue specificate păcatele, 
şi să ne restrângem numai la acele despre 
cari presupunem după vârsta şi împreju-

menească. „Credinţa are caracterul unui 
ce definitiv, „etern“, fiindcă prin ea omul 
îşi afirmă personalitatea sa.1) In credinţă 
sunt exprimate interesele permanente ale 
neamului omenesc, astfel că credinţa nu 
e numai ceva real, dar şi absolut indis
pensabil. E un factor cultural tot aşa de 
important ca şi ştiinţa; omenimea nu se 
va putea conduce niciodată numai de una 
dintre ele. Fiecare din aceşti doi factori 
îşi au rolul lor deosebit, dar fiecare stă 
în acelaşi timp în serviciul celuialalt: 
„Tendinţa ştiinţei este de a înţelege lu
mea şi lucruril în nexul lor cauzal, între 
marginile naturale ce-i sunt puse, cari nu 
se pot depăşi, religiunea din contră se 
mişcă în sfera incomprehensibilului. Cea 
mai înaltă problemă a ştiinţei este a câ
ştigă pe baza celor mai generale fapte 
empirice şi a concluziilor finale ce rezultă 
din aceste ca o necesitate, o ivituiţiune 
strict obiectivă şi sistematici a limbei, 
care să constitue în privinţa ştientifică ul
timul fundament teoretic al tuturor ştiin
ţelor speciale. (Va urma).

') C. Răduleseu-Motru. Studii filozofice Ilf. pg. 
155. Bucureşti 1899.

valoare atât prin faptul, că îmbogăţeşte 
literatura noastră filozofică atât de săracă 
cât mai ales prin unele vederi originale, 
pe cari le găsim aici întâiaoară. Atunci 
s’a făcut oarecare pomenire despre dân
sul. Acum el e tradus în limba germană 
pentru a putea străbate în cercul mai larg 
al cugetătorilor, a căror atenţie o va a- 
trage de sigur.

Subiectul conferenţei e nu numai in
teresant, ci şi cât se poate de actual pen
tru noi. De aceea e chiar o datorie a 
noastră de a-1 cunoaşte mai de aproape 
spre a ne putea da seamă mai bine de im
portanţa lui.

Vom inzistâ deci ceva mai mult asu- 
Dra lui,
1 *

Deodată cu omul s’a născut în el şi 
anumite credinţe menite a-1 pune în oare
care raport cu lumea externă şi cu acea 
fiinţă supremă, din care trebue să fi pur 
ces tot ce se vede. Istoria omenimei nu 
cunoaşte popoare fără religiune, ea ne ştie 
spune însă, dupăcum ne arată şi Cicero, 
despre destule neamuri fără organizaţie de 
stat, fără arme şi fără de nici o idee de 
viaţă socială. Credinţa şi religia au luat |

la diferite popoare, în diferite timpuri di
ferite forme, de existat însă totdeauna a 
existat, formând un imbold spre fapte mari. 
Curente contrare religiei s’au arătat din 
când îu când, dar ele n’au putut-o clinti 
din locul ei.

Cu înaintarea ştiinţei s’a părut însă 
că credinţa va fi pe veci înmormântată, 
ca un element absolut neglijabil atât în 
viaţa indivizilor, cât şi a popoarelor. Ma 
terialismul reclamagiu a cetit fără nici o 
durere sentinţa de moarte a acestui fac
tor, care a hrănit viaţa tuturor popoare
lor dela începutul lumei pănă astăzi. S’a 
detronat din vechiul tron de mărire în
suşi Dumnezeu şi s’a dovedit, că în lume 
există o singură substanţă: materia. în
cercările unor teologi, cari păreau a pu
tea dovedi un .faliment al ştiinţei“ nu 
puteau reliability nici decum vechea cre
dinţă. Rămânea acum singură materia şi 
singură ştiinţa care are menirea de a sa
tisface trebuinţele omenimei. împotriva 
unei astfel de judecăţi unilaterale vor
beşte însă nu numai istoria popoarelor, pe 
care materialiştii sub acest punct nu o re
cunosc ca autoritate, ci şi părerile celor 
mai profunzi filozofi şi însăşi raţiunea o-
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rările vieţii lor, că le-au săvârşit, ori le-au | 
putut săvârşi, ferindu-De însă la mărturi- | 
sire de întrebări puse în termini generali, | 
dar şi de minuţiozităţi prea detaiate. In 
cazul prim nu ne-ar pricepe, în cazul al 
doilea ar desperă dela îndreptarea vieţii. 
Apoi la toate răspunsurile avem să între
băm pe prunci şi despre cauza şi intenţi- 
unea păcatelor, deşi la început nu ne vor 
prea pricepe, iar explicările şi întrebările 
să fie cât se poate de scurte, clare, pozi
tive şi directe,

La începători ne vom feri de speci
ficarea păcatelor, căci nu ne-ar pricepe 
încă, le-ar confundă unele cu altele şi 
le-ar atribui aceiaşi gravitate, in favor ori 
în defavor.

La înşirarea păcatelor mai grele avem 
să-i întrebăm, că le-au săvârşit mai de 
multeori ori nu, iar la cei mai înaintaţi 
ne vom extinde asupra împrejurărilor cari 
contribue la gravitatea lor.

Acestea ar fi directivele după cari 
tinerii catehumeni ar fi să-şi facă exami
narea conştiinţei.

*
Tot aci vine apoi întrebarea, că oare 

potu-şi aleqe şi pruncii alt preot duhovnic ori 
sunt obligaţi a se mărturisi parohului lor 
propriu, care poate le este şi învăţător, 
oatehet, ori cu care unii din ei stau în 
legături de intimitate, iar alţii în relaţii 
încordate în urma părinţilor lor.

Da, pot, dar numai în caz extraor
dinar, când le lipseşte ou totul încrederea 
în acel preot, şi aşa n’ar putea face înain
tea lui o mărturisire deplină şi cu efect 
bun. Neîncrederea aceasta însă li se poate 
delăturâ, dacă preotul le va explică bine 
sigilul mărturisirei şi îi va tractâ totdeauna 
cu blândeţă ca să nu observe în el nici 
un gând deosebit faţă de ei. Cazuri de 
acestea numai arareori pot obveni la prunci 
pentruoă ei n’au încă ideie despre astfel 
de preocupaţii. Şi apoi e bine ca parohul 
şă-si cunoască şi sufleteşte parohienii săi 
încă din cea mai fragedă vârstă pentrucă 
aşa îi poate conduce mai uşor în calea 
adevărului. Iată pentruce e bine ca preo
tul să fie şi catehet.

*
O altă chestie importantă în actul 

acesta e şi faptul cum are să-şi facă însuşi 
penitentul mărturisirea înaitea preotului.

In biserica rom. cat. şi cea gr. cat. 
pe multe locuri s’a introdus praxa, ca pe
nitentul — mai cu seamă pruncii de 
şcoală — înainte de a merge la mărtu
risire să-şi scrie păcatele pe o hârtie. Pra
xa aceasta s’a introdus pe unele locuri şi 
în biserica noastră. Obiceiul acesta îşi are 
şi părţile bune şi rele. Părţile bune sunt, 
că şi copiii cu memorie mai slabă pot să 
facă mărturisirea mai completă şi aşa să şi 
uşureze mai mult conştiinţa, că nu şi-a 
uitat mărturisirea păcatelor, iar preotul 
este scutit de întrebări îndelungate. Păr
ţile rele însă sunt ou mult mai multe. Pre
otul pe deoparte la cetirea păcatelor nu 
poate pătrunde de ajuns în sufletul copi
lului fiind acesta ocupat cu cetirea meha- 
nică a păcatelor şi aşa nu-şi poate face o 
judecată clară despre căinţa lfi sinceră şi 
astfel dă deslegare de păcate fără ca res
pectivul să o merite. Penitentul pe de altă 
parte se dedă la o mărturisire numai ex
ternă, formală, lipsită de simţul adevărat 
ceea ce e lucru principal la această taină. 
Din potrivă făcându-se mărturisirea numai 
din memorie, atât preotul, cât şi peniten
tul sunt constrânşi a se ocupa mai inten
siv cu examinarea conştiinţei şi dezvol
tând astfel fiecare o activitate mai mare 
şi proprie, folosul moral încă va fi mai 
mare şi mai durabil pentru fiecare. Nu 
însăşi spunerea păcatului e lucrul princi
pal la mărturisire, ci părerea de rău pen
tru păcat şi hotărârea firmă de a-şi în
dreptă viaţa. Aceasta e dătătoare de ton 
la enunţarea sentinţei din partea preotului, 
adecă la deslegarea păcatelor.

*
Am arătat mai sus la împărţirea ma

terialului după orele de prelegere cum are 
preotul să conducă pe elevi la examinarea 
■conştiinţei lor prin ei înşişi.

Cum are acum să examineze însuşi 
preotul conştiinţa penitenţilor săi ? Lucru 
firesc, că şi aici ya face examinare tot

pe baza celor 10 şi 9 porunci, numai cât 
aici va trebui să se acomodeze mai mult 
personalităţii fiecărui penitent în parte.

Dar să vedem, cum ar fi să se facă 
această examinare pe baza acelor porunci.

La porunca I-a dumnezească pe în
cepători nu-i vom întreba despre nimic, 
căci n’au încă idei despre Dzeu, ci cel 
mult îi vom întrebă, că cred într’un Dzeu 
care a făcut lumea şi pe părinţii lor şi 
care grijeşte de ea? Pe cei mai în vârstă, 
cari au mai multe cunoştinţe şi au per- 
curs catehismul îi vom întrebă şi despre 
credinţe deşerte.

La porunca a 2-a pe începători îi 
vom întrebă numai despre satisfacerea 
rugăciunilor cu cuviinţa recerută iar pe 
ceilalţi pe lângă acestea îi vom întrebă şi 
despre unele superstiţii îndreptate contra 
credinţei ortodoxe şi despre credinţa lor 
privitoare la cinstirea icoanelor.

(Va urma).

Din protopresbiterate.
Conferenţa preoţească în tractai TJnguraşului.

Sânt&m&rie, 11 Nov. n.

Conferenţa preoţească din tractul Un- I 
guraşului s’a ţinut la 8 Nov. st. n. ziua 
de sf. Dumitru în comuna Rachis, locul 
unde se întâlnesc cele trei comitate, Co- 
jocna, Solnoc şi Sălagiu. E o comună 
curat românească situată între nişte dea
luri de ambele părţi pe Valea-Almaşului.

Dimineaţa la 8 ore a. m. toţi preoţii 
prezenţi au luat parte la serviciul divin 
oficiat de cătră preoţii Remus Roşea, Iu- 
liu Chifa, loan Andreiu şi Vasile Popo- 
viciu.

S’a tăcut apoi parastas pentru ador
miţii metropoliţi Andreiu şi Miron şi me- 
cenaţii Emanoil şi Andronic, după săvâr- ; 
şirea căruia preotul V. Popoviciu rosteşte ! 
o predică despre „Necredinţă“ într’un lim- 
bagiu poporal şi cu putere de con
vingere. A purces dela povestea fecioru
lui de împărat, care ne având credinţă şi 
văzând obstacolele prin câte trebue să 
treacă omul în viaţă a ajuns a-şi răpune 
viaţa. Ajunge în fine acolo, că numai 
având credinţă tare în biserica noastră 
singură mântuitoare şi în speranţa unei 
vieţi viitoare putem să ne fericim în miile 
de năcazuri ale vieţii etc.

După terminarea serviciului divin am 
mers toţi la casa ospitală a preotului lo
cal loan Andreiu, unde s’a luat dejunul, 
apoi întruniţi în spaţioasa sală de învă
ţământ a şcoalei din loc, dl protopresbi- 
ter Pavel Roşea prin o vorbire acomodată 
în care arată însemnătatea mare a oonfe- 
renţelor preoţeşti, scopul ce-1 urmăresc şi 
ce l-a îndemnat pe Prea înaltul nostru 
domn arhiepiscop şi metropolit loan Me- 
ţianu de le-a pus în praxă, declară confe
renţa deschisă.

Notar al conferenţei vine ales preot. 
Remus Roşea, iar bărbaţi de încredere G. 
Murăşan şi loan Andreiu. Dupăce se ce
teşte apelul nominal se constată, că pre
zenţi sunt 16, absenţi 4 preoţi. Dela doi 
a întrat scuză, anume dela loan Ghiuru- 
ţan şi Gavril Murăşan, acest din urmă 
spre bucuria tuturora cu toată scuza era 
prezent, venise la conferenţă.

Retnus Roşea face propunere de a 
i-se trimite Escel. Sale Inaltpreasfinţitul 
domn arhiepiscop şi metropolit loan Mc- 
ţianu o telegramă omagială. Se primeşte 
cu mare însufleţire şi cu compunerea şi 
expedarea imediată a telegramei se însăr
cinează preot. V. Popoviciu, mai vine apoi 
cu o propunere pentru a se lua măsuri 
mai energice faţă de preotul Teodor Puş
caş din Bodia, care pe lângă că e negli
gent mai săvârşeşte şi astfel de fapte, în
cât dă de ruşine întreaga preoţime din 
tract. Vorbesc mai mulţi în cauza acea
sta şi la urmă cu mici modificări propu
nerea se primeşte cu adausul, că dl pro
topresbiter arătând toată starea taptică a 
lucrului să ceară întrevenirea Prea Ven. 
Conzist. pentrucă gă se pună sfârşit abu
zurilor constatate.

Notariul ceteşte rezoluţia Prea Ven. 
Conzis. referitoare la protocolul conferen- 
ţei din anul trecut. Se ia spre plăcută cu

noştinţă, precum şi rezoluţia cu privire la 
răspunsurile dela ectenia morţilor. Se mai 
prezintă două rezoluţii cari însă fiind ex
pediate singuraticilor preoţi se conzideră 
de cetite şi se iau spre plăcută cunoştinţă 
îndatorându-se unul fieşte care a se con
forma dispoziţiilor cuprinse în ele.

Prezidentul roagă acum conferenţa 
a se pronunţa asupra serviciului divin. 
După o mică observare a preotului Ga
vril Curea conferenţa constată cu vie plă
cere, că serviciul divin a decurs fără nici 
o scădere şi li-se aduce preoţilorfungenţi 
mulţămită protocolară. Tot asemenea în 
contra predicei preotului V. Popoviciu 
despre „Necredinţă“ nu are nimenea nimic 
de observat, ci toţi recunosc că a reuşit 
pe depliD, dar nu se aprobă cetirea predi
cei în biserică şi se hotăreşte ca în viitor 
liber să se spună, având astfel mai mare 
infiuinţă asupra poporului.

Urmează la ordinea zilei tema dată 
de Prea Ven. Conzistor „îndatoririle pre
otului faţă de şcoala confesională, al cărui 
director este şi cauzele cari împedecă o 
înaintare mai vădită pe terenul şcolar", 
elaborată de cătră preotul Gavril Mureşan.

Cu această temă a mai fost însărci
nat şi preotul loan Pop care însă declară 
că fiind prea ocupat nu a putut-o lucra.

Tema lucrată de preotul Gavril Mu
reşan însă după cum s’a constatat, fiind 
peste tot, din toate punctele de vedere 
bine exhauriată, nu se încinge discuţie 
asupra ei, ci conferenţa unanim primeşte 
cele dezvoltate în temă, şi propune a i 
se aduce autorului mulţămită protocolară. 
Tot asemenea conferenţa afiă de prisos a 
se mai da această t6mă altui preot spre 
lucrare, ci decide să se pună în praxă 
cele scrise de preotul G. Murăşan.

Recenziunea preotului loan Pop a- 
asupra temei „Indiferentizmul“ etc. de G. 
Puşcaş, din cauza timpului prea înaintat 
a rămas să se cetească în conferenţa 
proximă.

La ordinea zilei se pune acum cetirea 
rapoartelor preoţimei din tract, cu privire 
la rezultatele obţinute yîn urma măsurilor 
luate pentru combaterea relelor din popor. 
Acest punct a fost mai interesant. S’au 
cetit 7 rapoarte, unele din ele chiar vaste, 
arătând modalităţile prin cari s’a pus sta 
vilă relelor înrădăcinate în popor şi în 
fine la ce rezultate s’a ajuns în decursul 
timpului. Au făcut rapoarte următorii: 
Pavel Roşea protopresbiter, apoi preoţii 
Gavril Mureşan, Vasilie Popoviciu, Remus 
Roşea, Gheorghe Puşcaş, loan Pop şi 
Gavril Curea, ceilalţi nu le-au prezentat, 
cărora însă li se impune a veni la proxima 
conferenţă cu. câte un raport detailat. 
Rapoartele acestea pot fi ca o împinte- 
nare pentru mulţi preoţi, cari în toiul 
altor ocupaţiuni îşi uită de datorinţa lor 
ca preoţi.

Pentru ţinerea proximei conferinţe 
la invitarea preotului George Puşcaş 
să defige comuna Sântămărie. — Ca 
celebranţi la serviciul divin se designează 
preoţii V. Perghete, G. Olariu şi G. Vlaicu. 
Cu predica în biserică se însărcinează G. 
Vlaicu, iar cu predică şi dizertaţie V. Fer- 
ghete.

Exhauriate fiind agendele conferin
ţei, dl protopresbiter Pavel Roşea mulţă- 
meşte membrilor pentru zelul dovedit la 
desbaterea obiectelor puse Conferinţei spre 
deliberare, îndemnându-i şi de aici înainte 
la muncă continuă şi deamnă de poziţia 
unui preot. In strigătele de „să trăiască*, 
declară conferenţa închisă.

S’au adunat apoi toţi la ospitala masă 
a parohului local loan Andreiu Domşs, 
unde li s’a servit o masă bogată din par
tea D-nei şi Domnişoarelor casei. Nu au 
lipsit nici toastele obicinuite. Mai întâiu 
a vorbit Dnul protopresbiter Pavel Roşea, 
urând viaţă îndelungată capului nostru 
bisericesc I. P. S. Domn Arch, şi Metr. 
loan, ca întemeietorul conferenţelor preo
ţeşti. Preotul G. Murăşan vorbeşte pen
tru Dnul protopresbiter. V. Popoviciu pen
tru ospitalitatea casei preotului loan An
dreiu. Apoi au mai urmat alţii......  Deja
înserase bine când ne-am luat drumul 
cătră casă. P. B.

Addenda.
De câteva zile am urmărit cu luare 

aminte ştirile de prin ziarele noastre, atât 
ale celor de aici cât şi ale celor de din
colo. M’am lămurit asupra foarte multor 
lucruri. In special am aflat că cutare cu
noscut de al meu a ajuns să fie pomenit 
la rubrica Hirnen, — în adevăr de invi
diat, — cutare despărţământ al Asociaţi- 
unii îşi ţine adunarea generală, în care 0  
va ceti raportul general urmat de dans, 
că cutare lucrători au făcut grevă, că cea 
mai bună cremă pentru a-’ţi putea păstră 
frumseţa e crema Margit şi alte învăţături, 
cari nu numai că-’mi vor lăsă amintiri 
neşterse în memoria mea, ci cari de sigur 
că fac fală şi gazetelor noastre. De aceea 
mie-mi place foarte mult să cetesc regu
lat, dela un capăt la altul, gazetele noa
stre, cari sunt o adevărată mană pentru ce
titor, şi — e dela sine înţeles — că mă 
înebuneso după ele. Decât ici colea, cu
legătorii cam negligenţi scapă uneori cu 
voia, alteori fără voie — câte o noutate, 
ce e drept nu de o importanţă mare dar 
care totuşi ar putea fi pusă la sfârşitul no
utăţilor, sau uneori la rubrica haz sau de 
toaţe, căci într’adevăr face. De sigur cu
legătorilor negligenţi e a se atribui faptul 
că nu s’a putut ceti în nici o gazetă de 
a noastră o ştire — un haz, dacă vă place,
— despre o oarecare întâmplare din zilele 
urmă*). Fie-mi permis „în numele presei“ 
de a repara eu acest chics.

In Bucureşti apare din Decemvrie 
1901 o revistă românească numită Să0p- 
nătorul. Când a apărut i-au fost naşi po 
eţii Vlahuţă şi Coşhuc. Revista a pătruns 
şi la noi binişor. După scurtă vreine am
bii directori ai revistei se depărtează din 
fruntea ei şi revista rămâne în mâna unor 
oameni tineri, cari manuau totuşi b in e  
condeiul: poetul St. O. Iosif şi criticul
II. Chendi. După un oarecare răstimp, 
în care revista mergea cum puteâ, aceşti 
doi reprezentanţi ai „comitetului“ revistei 
chiamă în fruntea lor pe unul dintre aceia 
cari au uimit prin activitatea lor literară- 
ştiinţifică, încă din tinereţe, lumea. Dl N. 
Iorga, care pănă atunci nu eră cunosout 
în cercuri destul de largi, cedează stăru
inţelor „directorilor* de revistă şi se pune 
în fruntea lor. Până atunci Sămănătorul 
pătrunsese în Ardeal binişor, în urma le
găturilor ce le aveau cei mai mulţi din
tre redactorii lui, dar încă nu cucerise. Ac
tivitatea dlor Vlăhuţă şi Coşbuc acolo dp 
fost prea scurtă încât să ne legăm sufleA 
cu totul de Sămănătorul. Când a venit 
dl Iorga, pentru noi erâ un om aproape 
necunoscut, deşi am fi avut totuş de unde 
să-’l cunoaştem. Dânsul fusese tocmai la 
1901 la Pesta, unde a lucrat mai multă 
vreme în arhivele statului şi unde s’a * -  
rătat şi în mijlocul studenţilor noştri. Dar 
cărţile Dsale încă n’au pătruns la noi de
cât ici colea. Cu venirea sa la Sămănă
torul însă în d. Iorga am găsit un îndru
mător. Dânsul s’a apropiat de noi, noi 
ne-am apropiat de Dsa — şi de aceia cari 
lucrau pentru cultura românească. Prin 
Sămănătorul acesta noi ne-am apropiat de 
cultura românească mai mult decât în nu 
ştiu oâte decenii înainte. Tinerimea în 
deosebi a rămas legată de sufletul acestei 
reviste, care vorbiâ atât de fermecător 
pentru ea. In anii din urmă n’ai mai fi 
găsit tinăr inteligent care să nu cetească 
Sămănătorul şi care să nu socotească a- 
ceastă revistă ca cel mai însemnat izvor 
de hrană sufleteasoă. Prin Seminarii, la 
Sibiiu şi la Blaj, căci numai acestea două 
pot pătrunde cum se cade în toate cele 
bune — găsiai sute de elevi abonaţi la 
această revistă, şi cu ori ce elev de 
seminar ai fi putut discuta cestiuni curente 
de literatură şi cultură românească.

Departe, prin oraşele mai mici şi prin 
sate chiar, găsiai ici un preot, colo un 
advocat care primeâ în fiecare săptămână 
dela Bucureşti revista aceea atât de seri
oasă şi de simplă ca înfăţişare, în care 
totdeauna găsiai câte ceva nou, ceApte 
înălţa. “

In timpul din urmă treceau graniţa 
preste 500 de exemplare din această re
vistă, care unde întră erâ şi cetită şi-’şi 
arătă şi roadele. In ea găsiai de obiceiu 
un articol de direcţie, grav, serios şi pro
fund, încât trebuiâ să te deprinzi anume 
pentrucă să-’l înţelegi bine, de N. Iorga, 
poezii de St. O. Iosif, P. Cerne, G. Vâlsan 
şi alţi poeţi buni, rar de Vlăhuţă şi Coş
buc — proză de Sadoveanu, Sandu Aldea,
— doi prozatori mari cari aici au apărut 
întâiu în o lumină adevărată, — Ciocârlan, 
Gârleanu etc. şi o cronică în care se dădeau 
dări de seamă despre mai toate cărţile 
cari apăreau la noi, cât şi despre reviste 
şi ziare. Această rubrică, tot de dl Iorga, 
erâ atât de interesantă şi de importantă, 
încât te ţineâ în adevăr în curent cu tot 
ce apare la noi, bun sau rău. Şi judecea

*) După ce au fost scrise aceste rânduri o 
revistă şi foarte literară şi foarte cuviincioasă din 
Bucureşti a  dat acestei ştiri im portanţa cuvenită dar 
aşa cum o înţelege ea. (Vezi Viaţa literară nr. 44),
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care să dedea despre cărţi nu prea dâ | 
greş.

Arareori când cuvântul dlui lorga ■ 
îu chestia vreunei cărţi, să nu fi fost cu- ' 
vântul din urmă.

Caracterizările admirabile, pătrunde
rea din toate punctele de vedere a dife
ritelor subiecte, erau dintre acelea caii îţi 
dădeau icoana adevărată şi ’ţi arătau va
loarea reală a diferitelor cărţi şi studii, 

^iari erau amintite acolo.
™ Nimeni din acei cari ştiau ce-’i Să- 

mănătorul, şi pentru oe-’l cetesc, nu lăsau 
din mână revista pănă nu ceteau această 
cronică şi articolul de fond. Celelalte ar
ticole — totdeauna frumoase — erau nu
mai pe planul al doilea citite. Articolul 
de fond erâ în fiecare număr cam ce ar fi 
(dacă ar fi) în biserica noastră predica, 
adecă aceea ce ’ţi înalţă privirile şi sim
ţurile tale spre o contemplaré mai superi
oară a vieţii şi-a rostului tău. Era tot
deauna o idee mai înaltă îmbrăcată într’o 
haină de sărbătoare, care te atrăgea fără 
voe. In aceste articole se cuprindea evan- 
gelia adevăratei culturi româneşti, aşa cum 
n’a mai propovăduit-o nimeni înainte.

Era cuvântul de chemare al celui 
trimis, cătră aceia cari voesc a-şi curăţl 
sufletul. Era buciumul de alarmă, care 
ne strângea sub acelaşi steag, pentru a 
lucra cătră acelaşi ţel şi ideal. Pe câţi nu 
i au lămurit aceste articole asupra rostu
lui literaturei şi culturei noastre, şi cât 
n’au făcut ele pentruca literatura noastră 
nouă să ia peste tot caracterul hotărât pe 
^re-1 are astăzi!?

Fără dl lorga, „Sămănătorul“ atunci, 
când din fruntea lui s’au retras întemeie
torii, nu ar mai fi putut exista şi în urma 
lui cine ar fi cutezat să mai încerce în
temeierea unei reviste cu un plan aşa de 
minunat? Cine? A fost cu noroc clipa în 
care dânsul a luat conducerea revistei şi 
aceia cari ne-am deşteptat în accentele de 
armonie ale „Sămănătorului“, o simţim 
parecă mai mult decât oricare alţii, poate 
mai sceptici, ca să nu amintesc de cei rău
tăcioşi. Prin .Sămănătorul“, care a pă
truns la noi, Ardealul a făcut mai mult 
ca oricând pănă atunci pe teren literar; 
ne-am apropiat de idealul nostru cultural 
mai mult decât orişicând. Convorbirile li
terare înainte nu aveau aproape de loc 
mai mulţi abonaţi decât astăzi, şi nici
odată o influinţă care să fi pătruns în pă
turi mai largi, la noi n’au avut. 
v .Vatra“, cu toţi cei 200 de abonaţi, 
(lari îi avea la noi, nu putea să facă pe 
atunci acele lucruri mari, cari s’au putut 
face în zilele noastre prin „Sămănătorul“, 
această revistă cu al cărei nume extrem 
de serios parecă nu te poţi împăca nici
odată pe deplin.
^  Astăzi acela nare a făcut mai mult 
pentru „Sămănător“ şi prin el pentru noi 
tqţi şi care ne-a adus pe noi Ardelenii 
mai aproape de cultura românească, dnul 
lorga, nu mai e la „Sămănătorul“.

După o activitate de trei ani şi ju
mătate, dânsul s’a retras din fruntea ace
lora, cu cari împreună a luptat pentru un 
scop sfânt. Cauzele nu le cercetăm, ele, 
oricât de binecuvântate ar fi nu ne-ar mân
gâia, nici nu ne-ar împăcâ.

Ne aflăm în faţa unui fapt împlinit. 
Un fapt însă care nu e nici o simplă în
tâmplare, nici o întorsătură de lucruri, pe 
care poţi să o iei sau să nu o iei în 
seamă.

In istoria literaturii şi culturei noa
stre activitate^ dlui lorga la „Sămănăto
rul* e un eveniment important. Dacă dl 
lorga azi nu mai e unde l-am ştiut de 
câţiva ani încoace, de când l-am cunoscut, 
în adevăr, dacă dânsul nu mai e în ale li
teraturii mentorul nostru — şi dacă nu 
stă în puterile noastre a-1 face să fie şi 
mai încolo ce ne-a făcut pănă aici, dato
ria noastră e să . . . fim mulţămitori pen- 
truce ne-a dat pănă acum, căci în ce ne-a 
dat a fost însăşi inima plină de sinceri-

«te şi de iubire a dsale, a fost întreaga 
rsonalitate superioară a dsale, care pen

tru noi rămâne neştearsă.
La alte neamuri oameni cari lucrează 

toată viaţa lor pentru un scop înalt, sunt 
răsplătiţi cu tot ce au acele neamuri. Să 
ne aducem numai aminte ce dar i-au ofe
rit Ungurii lui lókai cu un prilej mai în
semnat din viaţa lui. „Naţiunea maghiară* 
din contribuţii particulare, a scos o „ediţie 
naţională“ a operelor lui în 100 volume 
de un lux orbitor, pe cari cu tot preţul 
lor mare le găseşti în casa fiecărui ungur 
cult. E un singur exemplu pe care-1 ştim 
mulţi. Dar câte altele nu s’ar puteâ a- 
minti şi mai măreţe.

La noi nu poate fi vorba de astfel de 
răsplată împărătească. Suntem între al
tele şi săraci. Din acea bogăţie, pe care 
însă o avem totuşi, suntem datori să dăm 
totul cu un prilej ca acesta, unui om ca 
TBcesta despre oare am scris mai sus cum 
m’a tăiat capul; dlui lorga suntem datori 
cu o rdcunoştinţă pe care să nu o uităm 
niciodată, şi cu o profundă mulţămire pen

tru câte ni-a făcut acolo, de unde a ieşit 
în zilele trecute.

*
Aceste câteva rânduri mi-s’au părut 

că lipsesc pe nedrept din gazetele noastre 
pline de altcum cu lucruri dintre cele mai 
interesante. N. Fonşior.

NOUTĂŢI.
Parastas, pentru odihna sufle 

tului reginei Elisaveta s’a oficiat azi 
dimineaţă la orele 8 , în catedrala 
noastră. Actul l-a îndeplinit însuşi 
Ex. Sa I. P. S. D  Arhiepiscop şi 
Metropolit loan  M eţianu , asistat de 
P. C. Sa dl arhimandrit şi vicar Dr. 
lla rion  Puşcariu , P. C. Sa dl direct, 
sem. Protosincelul Dr. Eusebiu Roşea, 
de asesorii conzistoriali dnii M oise 
L a za r  şi M ateiu Voileanu şi de dia
conii D u m itru  Câm pian şi Vasile Stan. 
Răspunsurile le-a executat corul se- 
minarial condus de dl A u g  Bena 
La ceremonie au luat parte elevii 
seminarului, elevii şcoalelor străine 
şi elevele şcoalei de fete a Asocia- 
ţiunii precum şi corpul profesoral 
al seminarului şi al şcoalei de fete 
După serviciul divin au fost întru
niţi elevii seminarului în sala cea 
mare, împreună cu profesorii şi alţi 
onoraţiori din Sibiiu unde cuvânta
rea obicinuită a rostit o profes Dr. 
A u rel Crăciunescu, vorbind despre
problema socială de azi.

*
B iserică  rom ânească în Ierusalim .

Românii şi călugării români locuitori în 
Ierusalim au adresat o rugare cătră guver 
nul României ca să îi sprijinească întru 
ridicarea unei biserici româneşti în Ierusa
lim Guvernul a instituit un comitet în 
frunte cu T. Burada, care să adune bani 
din colecte anume spre acest scop. Româ
nii de acolo aşteaptă cu mare bucurie re
alizarea dorinţei lor ferbinte.•

Reform a b iserice i din R usia. Ţa
rul Nicolae II. se ocupă cu gândul să re
formeze unele lucruri în biserica rusească. 
Vrea adecă să-i dea iaraşi patriarhia de 
Moscva, să desfiinţeze sf. Sinod de azi îu 
care sunt şi laici şi să-i dea iar puterea 
de odinioară. Vrea prin aceasta să pună 
mâna pe cler, pe episcopi şi preoţi, cari 
sunt azi cei mai puternici propagatori ai
pornirilor revoluţionare.*

D ecoraţi. Ziarele din Bucureşti spun, 
că regele a decorat pe M. S. Regina, dnii 
T. Maiorescu, C. Nacu şi Gh. Cantili, foşti 
miniştri ai instrucţiei publice cu medalia 
„Răsplata Muncii* pentru merite pe teren 
bisericeso. *

Iar ag ita ţia . Din Timişoara ne vine 
ştirea, că tabla regească de acolo a apro
bat sentinţa tribunalului reg. din Lugoj 
care a pedepsit pe preotul Iraian Gaşpăr 
din Hezereşti cu zece zile închisoare pen
tru agitaţie în biserică.*

Marconi a declarat unui ziarist că 
are de gând să ridice şi în Bucureşti o sta
ţie de telegraf fără sârmă.*

A leg ere  de preot. In comuna Agâr- 
biciu a fost ales preot cu unanimitate abs.
de teol. Toma Stanciu.*

Conferenţa în văţătorilor  români gr. 
ort. din cercul Arad s’a ţinut în comuna 
Seleuş în ziua de Muc. Dumitru. Confe
renţa a succes peste aşteptare. Seleuşenii 
le-a făcut o primire frumoasă. Seara s’a dat 
reprezentaţie teatrală cu piesa „Alb şi Ro
şu“ de I. Vulcan, jucată bine de damele 
Constanţa Butari, Miliţa Pop Zaslo, Elena 
Vlădică şi dnii G. Sándor, Vasile Vladioa 
şi Teodor Sirca. *

C ondam nare. Redactorul „Uni- 
rei“ din Blaj, dl A. C. Domşa, a 
fost condamnat de tribunalul din 
Cluj pentru delict de presă, la 8  

luni temniţă şi 1 2 0 0  cor. amendă 
în bani.

*
Serata teatra lă  de Sâmbătă şi Du

minecă dată de Z. Bârsan si trupa sa a 
avut un succes desăvârşit. Amănunte în 
Nrul viitor. *

F ilia la  „Ardelenei*. Banca „Arde
leana“ din Orăştie a deschis o filială în 
Vinţul de jos sub conducerea compt. Nie. 
Branga.

Pentru „E rdélyi Hirlap". „Neamul
Rom.“ scrie în Nrul mai proaspăt primit 
astăzi următoarele:

„E de compătimit, că din cele din- 
tâiu numere ale sale foaia univerzitară 
ungurească din Cluj face loo celor mai 
mari neadevăruri şi celor mai barbare in
sulte cu privire la neamul nostru şi la 
acea ştiinţă românească, ai cărei reprezen
tanţi au ştiut prin munca şi iubirea lor 
de adevăr să-şi câştige ceeace n’au putut 
face învăţaţii unguri, stima lumii civili
zate“. *

M andatele at ente. Mandatele dep. 
naţ. Dr. Teodor Mihali, Dr. St. Petrovici 
şi Dr. George Popovioi au fost pertrac- 
tate, cel dintâi la Curie şi celelalte două 
în comisiile dietei. S’a decretat pentru toa- 
trei cercetare, pentru dovedirea acuzei. 
Cercetarea mandatului dlui Dr. St. Petro-
zici s’a pornit cu mare aparat.*

Istoricul „României .Tu* e “. La întru
nirea din zilele trecute a studenţimei ro
mâne din Viena a oferit dl Dr. V Cioban 
preot militar suma de 50 cor. ca premiu 
pentru istoricul societăţii „România Jună“, 
care să răpească din întnnerecul uitării 
multe acţiuni şi persoane demne de eter
nizat. *

Rectificare. In articolul dlui Dr. P. 
Şpan din Nrul trecut al z arului nostru 
s’au strecurat doua greaeli. S a zis adecă 
„şcoala pedagog < ă Om Sibnu’ îu loc de 
„şcoala .ped. d Sibiiu“ iar în textul ar- 
tico'U ni „apreeiarea psihologiei r u p t  n se  
de erud tul fii' zof etc.“ în loc de „psiho
logiei 'in tf ce“, i eea ce rectifi âm.

Banul românului. Ni-se vesteşte din 
Cb j că un advocat ungur din Ilia Dr. Io
sif Komlos a publicat îu zilele trecute pe 
tabla neagră a univetzitâţii de acolo un 
anunţ, prin care avizează studenţimea că 
are lipsă de un candidat, care ştie perfect 
româneşte şi poate fi de orice naţionalitate 
şi confesiune, mimai român nu. E culmea 
neruşinării din partea unui om care trăieş
te din banii Românilor. Poporul român 
care menajuză astfel de oameni ar trebui 
să-i boicoteze. *

La fondul de 20 bani al „Reuniu- 
nai sodalilor români din Sibiiu pentru cum
părarea unei case cu hală de vânzare, au 
mai dăruit; Re mul Verzea, capelan în Sa- 
tuluDg bis. veche, pentru sine, pentru so
ţia sa Octavia n. ChiorniţS, şi pentru copii 
lor Veturia. Livia Romul, Emilia, Elena 
şi Mateiu. în total 2 cor.; Ilariu Plotogea, 
paroh (Tohanul nou) 1 cor.; Aurel Bratu, 
profesor (Arad) 20 bani ; Nicolae Geaja, 
paroch (Laslea mare) 1 cor. şi Vie. Tordă- 
şianu, 10 bani.

*
G im naziu jid ovesc . Comunitatea bi

sericească jidovească din Budapesta a ce
rut permisiunea de a ridica în cspitală un 
gimnaziu jidovesc. Se va zidi şi susţinea 
din fondul bogat Freistädter. Concesia i-se 
va da de sigur. *

H ym en. Anica Mircea şi loan Greceon, 
abs. de teol. anunţă cununia lor religioasă, 
ce se va săvârşi Duminecă în 12/25 No- 
emvrie a. c. în biserica gr. or. din Lovnic.

Producţiune teatra lă  se va aranjâ 
Duminecă în 12/25 Nov. a. c, de inteli
genţa rom. din Agnita şi jur în sala ho
telului Agnita. începutul la 7l/i ore s'ara. 
Venitul curat e destinat pentru scopuri 
filantropice. Taxa de intrare de persoană 
locul I. 2 cor., locul II. 1.40 cor., locul
III. 80, pe galerie 30 Programa: Serenadă, 
de H. M rschner, cor de bărbaţi; Idil la 
ţară comedie într’un act; Fetele caznice, 
terţet; Ţiganul la cătane de Em. Suciu; 
O cântare şi în fine dans.

^  *
A leg ere  de preot. Duminecă în 29 

Ootomvrie v. s’a săvârşit în parohia Lovnic, 
protopresbiteratul Cohalmului, alegerea de 
capelan. A fost ales cu totalitatea voturi
lor absolventul de teologie loan Grecean.*

Sfinţirea noulni edificiu şco lar din
Topârcia se va săvârşi Duminecă, în 12/25 
Novembre 1906 după programul următor: 
La 8—10 ore a. m .: Serviciu divin (Utre
nie şi Liturgie). La 10 ore a. m : Pro
cesiune din biserică în faţa şcoalei, sfin
ţirea apei. Predică ocazională. Banchet 
la 1 oră p . m. La 3 ore p. m.: Concert 
în sala cea mare a noului edificiu şcolar, 
dat de corul învăţ, din Sălişte şi jiir.
După concert petrecere cu joc.*

f  N icolae B ugner. In 1/14 Nov. 
după un scurt dar acut morb a încetat din 
viaţă colegul nostru Nicolae Bugner din 

[ Selistat, tractul ppresbiteral al Agnitei. 
■ după un serviciu de 7 ani în al 29-lea an 

al vieţii, al 7-lea al fericitei sale căsătorii. 
I Pe răposatul îl deplânge soţia, împreună 
I cu trei fetiţe, nărinţii şi socrii, întreaga

comuna atât bisericească cât şi politică, 
înmormântai ea i-s’a făcut în 3/16 Nov. 
cu destulă solemnitate slugind preotul lo
cal loan Răduleţ asistat de preotul din 
Hendorf Vasile Răduleţ, fiind de faţă pre
otul şi învăţătoriul luteran local, întreaga 
reprezentanţă comunală şi alt public nu- 
măros din loc şi din prejur. Au cuvân
tat la ridicarea cosciugului dela locuinţa 
deoedatului preotul Vasile Răduleţ iar la 
groapă învăţătorul Filaret Dăişorean din 
Meşindorf. Odihnească în pace.

________  Un învăţător.

Din public.*)
lIu H ă iii i lă  p u b lic ă .

In zilele trecute s’a dat publicului 
întristătoarea ştire, despre groaznicul foc 
întâmplat în comuna Deda, corn. Murăş 
’Turda, în care preste 60 de familii răma
seră în drum fără cea mai mică bucată 
de pâne, cu care să-’şi aline foamea şi 
iată că această grozavă ştire a ajuns pănă 
la urechile iubitului nostru Monarh „Fran- 
cise Iosif I “, împărat al Austriei şi rege 
al Ungariei, care şi de astă dată a dat 
dovadă despre iubirea cea mare, ce o 
poartă ca un Părinte bun faţă de fii săi 
şi s’a îndurat a dărui din casseta Sa pro
prie pentru cei păgubiţi prin foo, suma 
de 2000 adecă două mii coroane, care sumă 
s’a împărţit la 31 familii.

Prea Onoratul Domn Iosif Popescu 
apoi, directorul institutului de credit „Mu- 
reşana* din Reghin, a binevoit a mijloci 
dela acest institut 100 litre de cucuruz 
imediat după acest groaznic foc, căci bine 
a ştiut Dl losif Popescu mizeria în care 
ajunseră aceşti oameni. D-Sa este fiul 
acestei comune; şi n’a fâout alta decât şi 
aouma a dat dovadă despre inima sa cea 
bună şi sintemintele umane ce le nutreşte 
pentru această comună despre ce de re- 
peţite ori a dat dovezi. Acest cucuruz 
s’a împărţit la 53 famili.

Ä mai donat pe sama acestor păgu
biţi Dl Urmâncxy lânos, mare proprietar 
şi neguţător de lemne în Topliţa Română 
suma de 100 coroane una sută coroane, 
împărţite la 17 fam.

Toate aceste sume s’au împărţit fără 
deosebire de naţionalitate ori confesiune 
la toţi óéi păgubiţi prin foc.

Subscrişii în numele celor s’au îm
părtăşit de aceste daruri aducem şi pe a- 
oeastă cale cele mai călduroase mulţămite 
Prea marinimoşilor donatori rugând pre 
Prea induratul Dumnezeu să se îndure 
să le răsplătească însutit.

Deda, în 6 Novembre 1906.
Grtogriu C> on tea Leon Popescu

în v ă ţă to r iu . p reo t.*
Cu ocaziunea sfinţirei bis. gr. ort. 

din Şard tractul Sighişoara, au intrat în 
scopul în'frumseţării bisericei oa daruri 
benevole îu bani dela următorii evlavioşi 
creştini ş. a. dela dl protopresbiter trac- 
tual Dimitrie Moldovan 10 cor., Vasilie 
Dan şi soţia sa Floarea din Nadeşul să
sesc 100 cor., loan Popa preot în Vida- 
cutul rom. 2 cor., Teofil Onişca notar 
cerc. din Boiul mare 5 cor, Nicolae Cos- 
tandin din Haşfalău 20 fii. Nicolae Coman 
din Haşfalău 2-20 cor., Teodor Mosora 
din Sighişoara 2 cor., Anica Dan din Şard 
10 cor., Vasilie Soanea din Haşfalău 5 
cor., loan Soanea din Şard 2 cor.

Obiecte au dăruit următorii: dela 
doamna Ioana Moldovan din Sighişoara 
o candelă frumoasă în val. de 30 cor. 
dna Maria Sibian din Odorheiul săcuese 
o candelă în val. de 40 cor., Iulian Geor- 
gescu din Şard o candelă în val. de 30 
cor., loan Boitos şi soţia sa Anica din 
loc un policandru în val. de 120 cor., Va
silie Diac şi soţia sa Maria din loo un 
policandru în val. de 80 cor., di Nicolae 
Popescu director la senatul legislativ în 
Bucureşti, a dăruit un rând de vestminte 
preoţeşti în val. de 200 cor şi 3 bucăţi 
icoane foarte frumoase, loan Buciumar şi 
soţia sa Maria din loc însă de prezent 
domiciliaţi în Bucureşti au dăruit un rând 
de vestminte preoţeşti în valoare de 200 
cor., Anica Dan din loc o icoană în val. 
de 40 cor., Maria Suciu o icoană în val! 
de 20 cor.

Pentru cari daruri şi fapte creşti
neşti subscrisul în numele comitetului pa
rohial aduc şi pe această cale cea mai 
călduroasă mulţămită marinimoşilor dona
tori, şi voiu rug.i pe atot puternicul Pă
rinte ceresc ca să le răsplătească ou bine
cuvântare cerească faptele săvârşite

Şard, la 20 Oct. 1906. loan Dan 
____________  paroh gr. ort.

T e a t r u .
Dur, în 19 Noemvrie, Das Blumen- 

boot, dramă în 4 acte şi un tablou de 
Hermám Sudermann.

Mirţi îu 20 Noemvrie, Unsre Räte, 
comedii în 3 acte de H. Henri Davies.

*) i’entru cele cuprinse in rubrica aceasta Re- 
aa/turnea nu primeşte răspunderea.
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Nr. 127—1906 [282] 1 -3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de paroh în 
parohia de clasa a Iil-a Covragiu din trac- 
tul Haţegului, devenită vacantă prin abzicerea 
parohului, se escrie concurs cu termin de 20 
zile dela prima publicare în „Tel. Rom. '

Emolumentele sunt cele fasionate în 
coala B, pentru întregirea venitelor dela stat.

Doritorii de a concură, să-şi trimită ce
rerile cu documentele recerute la subsemna
tul oficiu protopresbiteral şi să se prezenteze 
în vre-o Duminecă ori sărbătoare acolo, spre 
a cântă respective a celebră şi cuvântă.

Haţeg, 31 Octomvrie 1906.
In conţelegere cu comitetul parohial. Ofi

ciul protopresbiteral gr. or. al Haţegului.
T l tu  V. G h e a ja

protopresbiter.

Nr. 1211—1906 prot. [280] 3—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de capelan, 
cu drept de succesiune, pe lângă neputincio
sul paroh loan Mihu din parohia de cl. a II a 
Cincul mare, protopresbiteratul Agnitei, pe 
baza rezolutiunei Preaveneratului Conzistor 
arhidiecezau din iO Octomvrie anul c. Nr. 
9449 Bis. se escrie prin aceasta concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din toate venitele parohiale 
fasionate în coala B, pentru întregirea veni
telor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupă acest post au a-şi 
înaintă cererile concursuale, conform norme
lor în vigoare, subsemnatului oficiu proto
presbiteral în terminul susindicat, cu îndato
rirea de a se prezentă în vre-o Duminecă ori 
sărbătoare în biserică, pentru a cântă, resp. 
a celebră şi cuvântă.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Ag
nitei, în conţelegere cu comitetul parohial 
respectiv.

Agnita, 29 Octomvrie 1906.
lo a c h im  M u n tean

protopresbiter.

Ad Nr. 1053—1906 [279] 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei vacante de 
cl. a IlI-a Luţa, în protopopiatul Făgăraş, se 
escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B, pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupă acest post de pa
roh să-şi subştearnă cererile concursuale, cu 
documentele recerute, la subscrisul oficiu, în 
terminul cuvenit, având a se prezentă la sf. 
biserică, spre a cântă respective a celebră şi 
cuvântă.

Făgăraş, în 23 Octomvrie 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Făgăraş, în conţelegere cu comitetul 
parohial. jf lco lae  llo rz e a

protopresbiter.

Nr. 3562—1906 [281] 1—3
Concurs.

Pentru ocuparea postului de 
căpitan poliţian la oraşul liber re
gesc Szászsebes devenit vacant cu 
1  Noemvrie a. c. prin moarte, con
form mandatului comitelui suprem 
Nr. 873—1906 se escrie concurs cu 
termin pană la 10 Decemvrie a. c.

Concurenţii la acest post pe 
viaţă, împreunat cu un salar anual 
de 2400 cor. şi cinci cuincuenalii, 
au a-şi înaintă rugările lor provă- 
zute cu timbrul prescris, atestatele 
de botez, de cualificaţiune şi cel 
despre serviciul prestat pănă acum 
în terminul susamintit la magistratul 
orăşenesc de aici.

Se observă, că căpitanul poli
ţian a fost concrezut pănă acum şi 
cu conducerea judecătoriei bagatele 
şi pentru această conducere a pri
mit un adaus separat de 600 cor. 
anual.

Szászsebesen 12 Noemvrie 1906.
M a g is tra tu l o ră şen esc .

Nr. 5460/1906. [278] 2—3

PUBLICARE.
Pe baza coneesiunei ministrului reg. ung. 

de agricultură Nr. 33883/1906, comunele 
Sălişte, Galiş şi Tilişca dau în esploatare pe 
calea licitaţiunii publice pădurile de brad din 
munţii dela Piatra-albă în extenziune de 
1057-3 jugăre catastrale estimate la 155320 
metri cubici lemn de lucru, şi tot acolo din 
pădurile de apărare în extenziune de 714-7 
jug. cat., spre rărire lemnele de 36 centimet, 
grosime în sus (cam 25—30 fire la jugăr).

Licitaţiunea e publică şi verbală şi se 
va ţineă în 29 Decemvrie 1906 la 10 ore a. 
m. în casa comunală din Sălişte.

Preţul de strigare e 698940, coroane, 
vadiu se recere 60,000 cor.

Oferte în scris se prim esc şi sunt a se 
predă înainte de începerea licitaţiunei ver
bale conducătoriului licitaţiunei, au să fie 
provăzute cu timbru de 1 coroană, cu suma 
în cifre şi litere a preţului oferit, cu vádiul 
în bani gata sau în hârtii de valoare admise 
ca cauţiune, şi cu declaraţia oferentului că 
cunoaşte şi se supune condiţiunilor de licitare.

Sub preţul de strigare nu se vinde.
Oferte întârziate sau neinstruate con

form condiţiunilor, precum şi oferte ulterioare 
nu se iau în considerare.

Firele ce sunt a se tâiâ din pădurile 
de apărare i se socotesc cumpărătorului pe 
loc cu 4 cor. 50 fii. de metru cubic.

Reprezentanţele comunelor interesate 
şi-au rezervat de a alege liber între oferenţi.

Se observă că cantitatea lemnului din 
pădurile de exploatare — estimată la 155320 
met. cub. — e curat lemn de lucru de brad 
fără scoarţă, şi că la calcularea preţului atât 
lemnele de foc, rămăşiţele şi alt soiu de lemn 
ce sporadice se găsesc în păduri nu s’au luat 
în considerare.

Lemnele de exploatat se pot pluţl pe 
râul Sebeş pănă la Szászsebes, iar dreptul 
de plutire ş'a exoperat din partea comunelor 
interesate.

Condiţiunile de licitare şi de vindere se 
pot află în orele de birou la oficiul pretoriai 
şi la curatorul silvanal r. ung. din Sălişte.

Săl i ş te ,  în 7 Noemvrie 1906.
Prim pretorul cercului.

A nunţ!j
A apărut ABCedarul întocmit 

şi prelucrat, după cele mai practice 
ABCedare existente, de Dr. l o a n  
S t r o i a ,  protopresbiter, fost profe
sor seminarial, D u m i t r u  Lăpă-  
d a t u, director şcolar şi I u 1 i u C r i - 
şan,  învăţător în Sălişte.

Preţul unui exemplar 40 fileri.
Se poate procură dela Librăria 

arhidiecezană şi dela autori.
Exemplare de probă se trimit 

gratuit, ceice doresc să se adreseze 
la Dumitru Lăpădat, director şcolar 
în Sălişte. [270] 5—6

t é i á i i á á

B ib lio te c a  r e l ig io a s ă  
- =  a  „ T e le g r a fu lu i R o m â n “

Sfinţii:
1 . Yasile cel mare . . . . 2 0  fii.
2. Marele Mucenic George . 30 „
3. Apostolii Petru şi Pavel . 30 „
4. Marele Mucenic Dimitrie şi 

Sfinţii Marii împăraţi Con
stantin şi Elena (sub tipar) 30 „

Ediţie poporală, alcătuită după .Viaţa Sfin
ţilor“, tipărită în Bucureşti la 1835, de Si
meon Popescu, protopresbiter. Sibiiu 1906. 
Tiparul TIPOGRAFIEI ARHIDIECEZANE, 
de unde se pot procură. coo coo coo coo cco
>t f M ry ş f M f i r r r ^rf f w yvf » f r r r r î ^

Uimitor de eftin!!
3 8 5  o b ie c te  c u  n u m a i  to r .  4  5 0
Un cias de buzunar de Sviţera sistem Ros- 
kopf, umblă precis, 3 ani garanţie. 1 lanţ de 
cias din aur double american sau lanţ de 
nickel ofiţeresc. 1 inel elegant din aur double 
cu imitaţie de petri preţioase pentru domni 
sau pentru dame. O garnitură excelentă de 
butoni pentru mangete, guler şi pept din aur 
double cu mehanism. 1 ac elegant de cravată 
cu similbriliant. 1 oglinduţă de buzunar, 1 
admirabil collier constând din circa 150 măr
găritare orientale veritabile, podoaba cea mai 
modernă pnntru dame, la grumazi, în păr 
sau ca brasletă. 72 bucăţi pene englezeşti şi 
încă 150 bucăţi obiecte diverse cari sunt fo 
lositoare şi indispenzabile în fiecare casă gra
tuit. Toate la olaltă dimpreună cu orologiul 
sistem Roskopf-patent costă numai cor. 4-50. 
Se pot procură cu rambursă sau trimiţându 

se banii înainte dela casa de exp ort:

H. SPINGARN, Krakau Nr. 155,
NB. La cump&rarea mai multor pachete, adaug la 

fiecare pachet gratu it un penar şi recuizite de 
scris. Pentru  ceeace nu convine trim it banii 
înapoi, deci orice rizic este eschis. |283J 1—1

Redactor responzabil Teodor V. PăcăţiaD

Cârnaţişicârtaboşi
Din 1 Noemvrie începând se 
capătă zilnic CÂRNAŢI şi 
CÂRTABOŞI  proaspeţi la

Carol K ovats,
câreimar.

S tra d a  T re is te ja ri Nr. 11.
266 6—6

Publieatiune.
Subscrisul voind să subarândez 

cârcima comunală din Yladeni, con- 
stătătoare din 8  odăi, începând dela 
1  Ianuarie 1907 pe trei ani, acei 
domni, cari doresc să iee în arândă, 
au a se adresă la mine cel mult 
dela datul acestei publicări în 2 0  

de zile.
Ceice voesc să vadă localită

ţile, au a se adresă la notarul co
munei Ylădeni George Carlan.

Făgăraş, în 5 Noemvrie 1906. 
[275] 6 — 6  Cu stimă:

D r . UTicolae Ş e rb a n .

k t ?

EIL
îW,-tr£j
t a w - '

Viţă de Tie nolta iă .
Ca şi în anii trecu ţi aşa şi acum

Prima plantaţi« ie viţa loMlitatä
—  de pe Ternave .
Propr: Fr. Caspari, Mediaş 44, (Transilvania) 
a fost singura în întreaga ţară, care a 
liferat muşteriilor săi cele mai sănătoase 
şi mai curate sorté de viţă de vie no- 
bilitată. Dar şi în viitor numai dela 
această firmă se pot procură cele mai 
variate sorté de viţă nobilă, pentru vin  
de masă, d esert etc., — prin a căror 
plantare şi producere proprietarul viilor 
a obţinut rezultatele cele mai frumoase.
Sj© “ C ata log  i lu s t r a t  cu m u lte  sc r iso ri de 
m u lţum ită  şi re c u n o ş tin ţă  se tr im ite  la ce
re r e  g ra t is  s i franco . [253J 13—40

Mitropolitul Sava II Brancovici
- --------  Studiu istoric — - .........

de
V a  s  i 1 i e M a n  g r  a

Arhimandrit, vicar episcopesc în O r a d e a  m a r e .

Se poate procură dela

3

==fc P reţu l 2 coroane =  
plus porto postai 20 fileri

J I

LIBRĂRIA ARHI DIECEZANA
—■ Sibiiu — Nagyszeben. ■:=

Prin L ibrăria  arh idiecezană din Sibiiu 
se pot procură icoane cu

îngroparea Domnului (A er)
Mărimea 56/68 cm, simple 21 coroane, 

fine 27 40 cor., foarte fine 39-20 cor.
Mărimea 63/79 cm, simple 27 40 cor., 

fine 39-20 cor., foarte fine 48-40 cor.
Mărimea 74/100 cm, simple 39-20 cor., 

fine 48-40 cor., foarte fine 70 cor.
Mărimea 82/120 cm, simple 48 40 cor., 

fine 70 cor., foarte fine 98 cor.
Mărimea 110/140 cm, simple 67 20 cor., 

fine 89-60 cor., foarte fine 117 60 cor.
Efeptuirea se poate face în 25 zile.
Gata se află pictate pe mătasă: mărimea 

72/114 cm 128-80 cor.; 72/100 cm 90 cor.; 
55/68 cm 50 cor.; pe jumătate mătasă 72/100 
cm 86 cor.; pe pânză 82/110 cm 80 coroane.

Explicarea Evangeliilor duminecale
şi ale

Sărbătorilor împărăteşti
de

Simeon Popescu,
mmmm, Protopresbiter-Profesor.

Tiparul şi edituraÉ T I P O G R A F I E I  A R H I D I E C E Z A N E  
======== în Sibiiu-Nagyszeben. = = = = =

^re-ţ-u.1 "broşa,t 3  co ro an e .
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Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.


